

遵义市查明矿产资源49种、实施找矿项目51个——

念好“精”字诀 促增储上产

7月15日,记者走进务川自治县泥水镇大竹园铝土矿生产现场,目之所及是井然有序的生产场景:堆矿区里,铲车与运输车配合如行云流水;设备检修区,技术人员正为胶带输送机更换新胶带;污水处理区,经过多道工序净化的清水静静等待达标排放。

这座深藏于黔北的矿区正以“精细开矿”的实践,成为遵义市大力推进“富矿精开”的微观样本。

资源开发,摸清家底是前提。从大竹园矿区的繁忙作业场景放眼全市矿产资源开发,遵义正以“精确探矿”筑牢发展根基。聚焦“461工程”11组矿种,当地组织驻遵地勘单位和重点矿山企业,通过梳理地质勘查成果、查阅地质资料

等方式,对全市重点矿产资源情况展开全面清理核实。这一举措如同绘制精准“资源地图”,明确了铝、锰、煤、萤石、重晶石等重点主攻矿种,并建立单矿种矢量数据布局一张图,为产业发展规划布局提供了坚实的支撑。

数据显示,遵义市已查明矿产资源49种,其中水气类1种、能源类5种、金属矿产11种、非金属矿产32种。“富矿精开”提出的“461工程”中涉及的23个矿种,遵义市除金、玉、稀土、锂未设立矿业权之外,其余矿种均已设立矿业权。优势矿产资源主要有煤、铝、锰、萤石,铝土矿保有资源量排全省第一、煤矿保有资源量排全省第四、锰矿保有资源量排全省第二、萤石

保有资源量排全省第二。

有了清晰的资源底数,积极推进找矿项目成为关键。自省级新一轮找矿突破战略行动开展以来,遵义市共实施找矿项目51个,投入经费超3亿元,涉及铝土矿、锰矿、萤石矿、重晶石矿、砂石矿和基础地质调查项目。在项目推进过程中,当地政府做好要素保障服务,有力推进了省级找矿项目在遵义实施,并探获了一批优势矿种资源量。

精准配矿是“富矿精开”的又一重要环节。遵义市坚持“盘存优增”,按照“加快勘查转采一批、加快建设投产一批、招商引资盘活一批”等方式,着力盘活存量矿业权。近半年来,已推动48个矿

山投产,其中优势矿种12个,砂石土类36个。围绕产业配资源,聚焦全市煤炭、铝、锰、氟钒等产业发展,优化矿产资源勘查、开采布局,提高资源保障能力。比如,大竹园铝矿稳定的铝土矿供应,为周边铝加工产业提供了有力的原料保障,促进了产业链的延伸和发展。

同时,为强化要素保障支撑,遵义市采取一系列措施多管齐下。强化规划引领,科学编制、严格实施全市矿产资源规划。《遵义市国土空间总体规划(2021—2035年)》提出,建设以基础材料为重点的资源精深加工基地,推动播州、务川、正安、道真等地铝土矿资源综合开发利用,建设铝

及铝加工产业基地。按照“富矿精开”要求,在矿产资源专项规划中将矿山项目纳入重点项目清单,确保矿产资源开发利用与国土空间规划、产业发展规划以及生态、林业、水利等专项规划相协调,推动项目精准落地。

“下一步,将紧紧围绕推进‘富矿精开’的总体要求,紧扣‘精确探矿、精准配矿’关键环节,加大基础地质调查力度,强化规划引领、保障要素支撑、高效利用资源,努力提升优势矿产资源的找矿综合能力,加速推进矿产资源增储上产,为经济社会高质量发展作出新的贡献。”遵义市自然资源局党委书记、局长程劲松说。(贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇)

红花岗区

“青青学堂”托起多彩暑假

红花岗区迎红街道富华社区的活动室里,桌凳排列得整整齐齐,擦得锃亮的大白板立在前方,边缘还沾着几缕彩色粉笔灰,透着浓浓的课堂气息。不同年级的孩子们埋头写作业,铅笔划过纸页的“沙沙”声此起彼伏。身穿红马甲的志愿者穿梭其间,指尖点在题目上的样子格外认真……

这便是社区“青青学堂”的日常——从7月21日到8月22日,这场持续一个月的假期志愿服务,正用耐心与温暖,填满孩子们的暑假时光。

暑假一到,家长们的“甜蜜烦恼”就来了。白天上班脚不沾地,没法守着孩子。托付给老人,又总惦记着孩子是不是把作业扔一边,对着电视消磨一天。

巧的是,放了假的大学生们也常念叨。想找个社会实践的平台,满腔热忱无处施展。

正是瞅准了这两头的需求,富华社区推出了“青青学堂”,这已是第四个年头。累计吸引30多位志愿者加入,其中15名是大学生,有40多户家庭早已把这里当成暑假“安心站”,提起时总笑着说“解了燃眉之急”。

今年的4位大学生志愿者里,莫新玥算是“老熟人”。作为上届参与者,她这次成了新志愿者的“领路人”,递粉笔时眼里闪着

光:“去年我来的时候,跟着有经验的志愿者学了好多招,今年轮到当‘班主任’带大家,肯定能挖出不少新乐趣。”

社区里的热心人也没闲着,何国芳阿姨便是其中一位,这位“五老人员”退休后总爱往社区跑。她边帮孩子扶正作业本边笑着说:“别看我退下来了,辅导娃娃写作业的本事可没丢。能发挥点余热,心里特踏实。”

“老带新”的传承成了学堂的暖心传统,而多方合力则是这届“青青学堂”最亮眼的变化。

社区负责人唐宝霞说起这点,语气里满是期待:“大学生有活力,党员有热情,居民组长熟门熟路,退休老师更是专业,就看怎么把大家的劲儿往一处使。”

她盘算着接下来的计划:“打算把图书馆的绘本、书法班的笔墨、绘画班的颜料都‘请’进来,再加上志愿者设计的趣味游戏,让孩子们在学堂里不光能写作业,还能练毛笔、画彩画,玩着玩着就长本事了。”

下一步,红花岗区迎红街道将继续依托“和美星期六”“儿童之家”“青青学堂”等平台,深挖辖区资源“富矿”,让社区里的人力物力像活水一样流动。

(贵州日报天眼新闻记者 刘振梁)

务川自治县公安局

成功阻止一起电信诈骗案

本报讯(记者 雷宇)7月22日,务川自治县公安局成功拦截一起“线上诈骗+线下取现”的新型网络诈骗案,为群众止损5万元。

当日,务川自治县公安局民警接到紧急电诈预警:群众王女士疑似遭遇投资理财类电信网络诈骗,欲取现金交付。民警立即展开拦截,迅速核查信息,确定王女士大致住址后,挨家挨户走访,最终找到她。此时,王女士已将50000元现金用塑料袋包好,正要出门交付。“反诈知识

我知道,我没被骗,就是拿点钱做投资……”面对劝阻民警,王女士起初抵触。民警耐心分析诈骗套路和“话术”,并以真实案例讲解诈骗手段。

经民警的讲解,王女士逐渐醒悟,意识到所谓“朋友”和“投资”都是骗局。据了解,王女士常在短视频平台分享生活,一名网友与其互动,两人聊得投机。后该男子以不便用微信为由,引导王女士下载“信源密信”“密框云”聊天软件,并向王女士推荐投资平台,声称可进

行高收益股票投资。

为博取信任,该男子委托王女士打理自己的账户。王女士见账户每日收益可观,便深信不疑,于7月22日取现50000元准备送往指定地点,不料正要出门即被民警找到。“我只是想赚点钱,没想到他们的套路这么深,这钱差一点就送出去了。”

醒悟后的王女士对民警深表感谢:“谢谢你们在我执迷不悟时一直没放弃,把我劝醒,不然这5万元就真的没了。”



近年来,绥阳县聚焦0-3岁儿童早期发展教育短板,组织实施“慧育希望儿童早期发展”项目,为乡村婴幼儿提供安全、健康的成长环境,助力幼有所育不断升级。

图为养育师丁明霞在绥阳县凤华镇溪源村儿童早期发展中心指导家长开展亲子活动。

(绥阳融媒记者 娄云霄 王泽熙 摄影报道)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

让雷锋精神在新时代 绽放更加璀璨的光芒

